

SZENTES ÉS VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjeleni vasárnapon és csütörtökön.
Előfizetési ár:
egy évre 2 korona 50 fillér, fél évre 1 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér, Haris-ház,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréséket áron számítai fel.

Városháztervezés.

III.

Mikor nem a vendéglő, épületnek városházát átalakítására, hanem — a polgárság újabb megterhelésénélkül — egy új városház építésére gondolok, — nem képelem azt el cifra, luksuriózus épületek, olyannak, amilyen például a vendéglő épületünk, amelynek a sok cikornyája, haszontalan díszbe kerül talán, mint amiből egy tisztességes szolid, úri kényelmű lakóház felépítése kitelne; hanem gondolok egy szolid, tisztán a maga céljának megfelelő, külső csinnai, belső célszerű beosztással és kényelemmel emelt városházra, mely nem cirádákkal, cifraszágokkal ékeskedik, hanem egyszerűségével imponál és amelynek építésénél mellőzve lesz minden fölösleges cafrang.

Egy ilyen, a mi céljainknak és igényeinknek nemcsak a jelenben, de a messze jövőben is, nemzedékek követhető igényeinek is megfelelő városház épülete — számításom szerint — 160000 korona költséggel emelhetünk; de hogy a számításban hiba ne essék, tehetjük ezt az építési költséget 200000 koronára.

Ennek az összegnek — a polgárság újabb pótdadóval leendő meg-

terhelése nélkül való előteremtésén fordul meg — szerintem — az egész kérdés és miután ilyen összegnek ilyen módon való előteremtése nem olyan könnyű feladat, — részemről már most kijelentem, hogy a városházépítés kérdését nem tartom olyanannak, mely már holnapra megoldható, hanem igenis gondos előkészítést igénylő kérdésnek tartom, amelynek megoldása hosszabb időt, maga a megvalósítása pedig két-három év céltudatos munkáját követeli tőlünk.

Időközben, hogy a betegség — cikksorozatom írása közben — a tollat kezemből kiütötte, — lapunkban a városházépítésről egy hosszabb cikk jelent meg, melynek írója oda tendál, hogy a közgyűlés által majdan megszavazandó újabb közvetett adókból várható mintegy 30000 korona évi közjövdelem szaporulatból vonjunk el olyan összeget. — Szerintem, évi 10000 koronát, amelyet, mint annuitásnak terhél 200000 koronás kölcsönt vehetünk fel és ezzel a pénzzel építvén fel a városházát, 50 éven át, ameddig a kölcsön visszafizetése tart, érjük be azzal, hogy csak évi 20000 korona lesz a közjövdelem — szaporulat.

Szó sincs róla, — ez mindenesetre a legkényelmesebb módja volna a kérdés gyökeres és a mellett gyors meg-

oldásának. Ehhez nem kell más, csupán annyi, hogy a közjövdelemek fokozásának javaslatételére kiküldött szakosztályok a lehető legrövidebb idő alatt vigyék a maguk javaslatait a képviselőtestület közgyűlése elé, a közgyűlés meg a maguk egészében fogadja el a javaslatokat még ez évben és olyan időben, hogy az e tárgyban hozandó határozatok szintén még ez évben, a decembri megyegyűlésen elnyerjék a fölttes hatósági jóváhagyást úgy, hogy esetleg az új közvetett adók már 1904. január 1-től befolyjanak a közpénztárba.

Ha ezt így megcsináljuk és ha tényleg ez új közjövdelem részleges terhére akarjuk az új városház felépíteni, akkor mindenesetre a leggyorsabban oldjuk meg a kérdést, mert hiszen ez esetben csak az építési hely kérdését kell tisztáznunk és akár már a jövő év első hónapjaiban meghirdethetjük a versenyt a pályatervek elkészítésére.

Csak hogy messze vagyunk még attól a városi közgyűlési határozattól, mely a közjövdelemek fokozására eléje terjesztendő javaslatokat szentesítse és ismerve a városi képviselőtestület alkotó elemeit, bizony tamáskodom benne, hogy ez a dolog ott olyan simán menjen, mint a hogyan mi elképzeljük.

TARCA.

Napoleon után.

(A reformok kora. A nagy képes Világtörténet XI. kötete. Írta: dr. Marczali Henrik. A Franklin-Társulat és a Révai Testvérek irodalmi intézet egyesült kiadása. Ára 8 ft.)

A világtörténetek nagy kötetiben a száraz adatokat böngezzve, mindig mely lírai érzés veszt rajtuk erőt. A kandalló előtt, a villany világítású szobában, a perca szőnyeg és a modern félhomály között egyszerre megdobban valami a kérés ingpancéz alatt, mikor a Sappho sorsát olvassuk vagy verseinek egy-egy töredékére nyitunk rá. Oh gyönyörű kora az ifjuságnak és szerelemnek, a mikor az istenekről mesék keringtek, szerelmes leányok a földre várták őket s az erdő és a levegő tele volt suhogásukkal s a tenger habomlása alatt Neptun kocsija vigitott. A szent fak és a szentelt ligetek naiv miszticizmusára; a templomok márvány oszlopsora, azok az áttekinthető épületek, a mikre nézve, czéluk és belső elrendezésük egyszerre nyilvánvaló lett, a hegyormok, a mik nem takaródtak be szürke földdel, hanem élei-

ken kiült a tarka márvány; a fak, a mik a maguk kényére nőttek s virágot és gyümölcsöt együtt termettek az embereknek: mindezek oly természetesek és egyszerűek voltak, — mind az ember barátai, mintegy önként támadva elő a természetből, a hogy a tudomány és művészet is szinte önként született akkor az értelemből és az érzésből.

És aztán a renaissance a maga mesébe illő pompájával, a mikor a gazdaság és az emberi értelem mindenki gyönyörűségére kirívogatja a követ, hogy századokon át el ne hervadjon s a mikor a hit és érzés csodál teleragyogják a mesterek visznait; a mikor épületek épülnek, a miken Róma, a függőhidak és caesari paloták Rómája, csodálatba esett volna; a mikor fénykorára jut a legnagyobb hatalom és a legnagyobb szervezet, a melyet az emberi történet ki bír nyomozni: a pápaság; a mikor városok támadnak elő a földből és a tengerből, a föld és az ember diadóltségére, hogy Afriéri méltán mondhatta: „Az emberi növény egyszer nőtt nagyra, akkor is a XV. században, akkor is Itáliában. Aztán a reformáció komor ideje, a hitviták és a zsinatok, az emberiségnek az a nagy magaba-szállása és elkomolyodása, a mik a gót templomok kőcsipkéiben és kővirágos oszlopaiban, sötét, szines üvegü ab-

lakaiban testesülnek meg, az önmagunknak való felelősség csodálatosan nagy érzése, a mikor mely büntudat hamut szór a régi szép szöke german hajkoronákra.

Es a francia forradalom nagy zúrvara, melynek torve a költők agyában fogant és mely az eltörölhetetlen emberi jogokat produkálta s melynek minden háborgása és majd minden eredménye a Napoleon császáróságába szűrődött le, a ki, mint egy ó-kori hős, a félvilág életét magába szívta, s mint Semiramis, egy fél század történetét kapcsolta nevéhez. Az ilyen korok mellett úgy ellapulnak a következők szűk kis időszakok, mintha azokban semmi sem történt volna s a nagy rázkódások után olyan halalos csend következik, mint a középkor bizonytalanabb és homályosabb századaiban.

A Napoleon korszaka után is tempult csönndesség következett. Szinte hajlandók volnának azt hinni, hogy az emberek évtizedeken át csak az akkor támadt eszmék és dolgok eltanulásával és megvalósításával foglalkoztak. Pedig ebben a korban nagy emberek éltek és nagy találmányok íródtak a történelem lapjaira. Königsburg utcáin ekkor sétált aranygoabos paiczájával déltanoként Kant, ekkor dolgoztak csönndes

Mert a mi képviselőtestületünk, a költségvetések tárgyalásai alkalmakor rendszeresen feljádul ugyan a nagy pótdóteher miatt, rendszeresen is hangoztatja, hogy ezen valamiképen, a közjöveldelmek fokozásának kimondásával segíteni kellene, de — közjöveldelmek fokozása címén valami olyan csudaszót ért, amit véges emberi elme kimondani aligha képes, mert eddig minden — ez irányban eléje terjesztett javaslatot elvetett, — leszavazta azt rendszerint az osztályérdek, melynek nyúge alól a városi képviselőtestület dehogyan képes magát, a közérdekből emancipálni.

Nem olyan bizonyos tehát, hogy a közjöveldelmek fokozása érdekében kiküldött szakosztályok javaslatait a közgyűlés a maguk egészében elfogadják-e. vagy csak részben és melyik részükben fogadják el; természetesen nem bizonyos tehát az sem, hogy ezen a címen várható-e a közjöveldelmek olyan mértékű szaporodása, amelyből évi 10000 koronát egy városházépítési 200000 koronás kölcsön 50 éves annuitására kihasználhatunk.

A gyakorlati élet pedig arra tanít, hogy tervek kovácsolásánál csak a meglévő rendelkezésünkre álló eszközökkel és tényekkel számoljunk; ha így nem cselekszünk: homokra építünk várat, amelynek fundamentuma olyan ingatag lesz, hogy az első szélroham, mondjuk — ez esetben a képviselőtestület egy szélesely halomra döntheti minden számvetésünket.

Am ha így nem volna is; ha holt bizonyosra lehetne is venni a közjöveldelmek fokozására irányuló javaslatok összességének közgyűlési elfogadását, és föltötes hatósági jóváhagyását, részemről még ez esetben is csak úgy tartom elfogadhatónak a városházépítést ezzel kapcsolatba hozott tervét, ha abszolút semmi más mód és eszköz nem kínálkozik az építéshez szükséges tőke előteremtésére; mert a közjöveldelmeket nem

azért akarjuk fokozni, hogy a többlet egy harmadát mindjárt le is kössük 50 évre, tehát több, mint egy emberöltőre a városházépítés céljára, hanem fokozni akarjuk azért, hogy adófizető polgártársaink terhen jelentékenyen könnyítsünk és a mellett teliszabadítsuk költségvetésünket a magas költségű alkalmazottságból a munkások, szugori túltakarékoság nyúge alól, mely sokszor a legszükségesebb beruházásoktól is megvonja a fedezetet.

Mielőtt tehát a városházépítési tőke beszerzésének legkényelmesebb módjához, a kölcsön útján való fedezéshez folyamodnánk, meg kell kísérelnünk e tőkének más úton, szintén újabb közteherszaporítás nélkül való beszerzését, amivel kapcsolatos az is: hogy hová épüljön az új városháza.

Ez a két kérdés marad fent következő befejező cikkem anyagának.

Közigazgatási bizottság. Csongrádvármegye közigazgatási bizottsága tegnap d. e. 10 órakor tartotta e havi rendes ülését, Csató Zsigmond dr. főispán elnöklése mellett.

Az ülésen első sorban Cicatricis Lajos dr. alispán a szeged-csongrádi törvényhat. közút műtépítési földmunkájának a tavaszai előfordult munkaszavargásokból kifolyólag Weisz Zsigmond kir. mérnök ellen elrendelt vizsgálat mibenállásáról referált. Bemutatta nevezetesen a közúti kerületi felügyelő által ez ügyben tartott vizsgálatról szóló jelentését, mely szerint a kerületi felügyelő véleménye az, hogy Weisz Zsigmond kir. mérnök e földmunkánál olyan eljárást tanúsított, amely velem szemben a fegyelmi eljárást indokoltá teszi, miért is javasolja, hogy a nevezett ellen a közig. bizottság most már a fegyelmi eljárást indítsa meg. Az alispán e javaslatot terjesztette a maga részéről is a bizottság elé, melyet egyhangulag elfogadtak, elhatározva a fegy. vizsgálat eredményének, I. fokú ítélethozatal végett, a ker. közúti felügyelőhöz leendő áttételét.

Ugyancsak az alispán bemutatja egy

rong és Magyarország történetének új stádiumába lép. A küzdelmeket a nemzetek legnagyobb költői dicsik, Goethe, Schiller és Heine, Béranger és Victor Hugó, Vörösmarty, Eötvös, Kölcsey. A nagy férfiak egész sora vonul el előttünk: Canning, Peel, Pitt, Thiers és Guizot, Samyl, O'Connell, Metternich és Bismarck, Széchenyi, Kossuth és Deák.

Ennyi ragyogás és fény van e névtelen kor kárpítja mögött, a mely csak első pillanatra látszik szelenelemek előzínél. S ebben a korban pattant ki a mult századnak talán két legnagyobb vívmánya: a nemzeti-ségi eszme és a gőzös.

Ez a kort írja mag Marczali Henrik dr. a Nagy Képes Világtörténet legújabb, immár XI. kötetében. A mit a magyar részről mond, az alapos és szép, gazdag levéltári kutatások, Széchenyi naplói kiadatan részének számos helye jut benne először szóhoz. A kötet kiváló helyet foglal el történet-irodalmunkban s a Világtörténet kötetek közt.



fabiáni határozat alkalmából Kardos Jenő és Fazekas László kir. állatorvosok ellen megtartott vizsgálat iratait, melyekből kitűnik, hogy a nevezettek szabálytalanul jártak el. Ezzel kapcsolatban referált az alispán arról is, hogy Fazekas László kir. jár. állatorvos ellen két szegvári ember is tett panaszos jelentést, hogy részükre olyan időben, mikor Szegvár határa sertésorbán miatt zár alatt volt, 10— illetve 5 koronáért állategészségi bizonylatokat állított ki a végből, hogy sertéseiket — a vevőhöz — Szentésre szállítassák és csak a szentesi kapitányság ebersegén mult, hogy a sertések Szentésre át nem hajthatták. Minthogy ez a nevezett állatorvos részéről határozottan hivatali visszavétel, indítványozza az alispán, hogy ellene ügy ezert, mint a szabálytalanságért, Kardos Jenő ellen pedig csupán a szabálytalanságért a fegy. eljárást rendelje el a bizottság. Az indítvány egyhangú elfogadása mellett, a vizsgálat megajtására a bizottság Cicatricis alispán elnöklése mellett Szeder János és Traub József biz. tagokat küldte ki.

Bemutatta azután az alispán a meglévő várm. műútk javító munkájához szükséges kavics és zuzalék beszerzése, továbbá a szeged-csongrádi törvényhat. közút műtépítési szakaszának burkolásához szükséges kőanyag, kavics és zuzalék szállításának biztosítására meghirdetett zárt ajánlati versenytárgyalások eredményét. Az előbbi anyag szállítására 4, az utóbbira 5 ajánlat érkezett be s mint legolcsóbb ajánlattevőkkel az előbbire nézve Tauszig Dáviddel, az utóbbira nézve Grünhut József és fia vállalkozókkal kötötte meg — alispáni javaslatra — a bizottság a szerződést.

Mátéffy Kálmán főjegyző mutatja be ezután a közoktatásügyi miniszter leiratát melyben a megyét Tergin a Gyula dr. tan. felügyelőnek Heves vármegyébe történt áthelyezéséről értesíti. A bizottság a leiratot tudomásul veszi egyben elhatározza, hogy a távozó tanfelügyelőnek itt kifejtett áldásos, közhasznú és üdvös munkásságáért jegyzőkönyvileg fejezi ki legmelegebb elismerését és köszönetét és erről a minisztert is értesíti.

Bejeleníti ezután a főjegyző a miniszter azt a leiratát, mely a megyével Scossa Dezső kir. tanfelügyelőnek ide áthelyezését tudatja. Ezt is tudomásul veszik. Majd Krusper Pál helyére a fegy. választmányba rendes tagnak Ternovszky Alajos pénzügyigazgatót, póttagnak Alt Miksa kir. főmérnököt választották be és a többi szakreferáda letárgyalásával az ülés déli 12 órakor véget ért.

A kis iparos.

Innen-onnan egy éve, hogy áldatlan országos üzleti viszonyaink közepette a gazdaság minden vonalán válságos tespedés állott be. Üzleti és gazdasági életben egyaránt pang minden. Érezzük mindnyájan a veszedelmet, amit ez a tespedés magában rejt, de talán senki sem nyúl annak nyomasztó hatásait kerseresebben, mint a kisiparos. Igaz, hogy az ő baja sokkal régebb keletű is, mint ez a mostani országos veszedelem.

A magyar kisiparos tönkretételének dolgozik Ausztria, mikor minden erővel azon fáradozik, hogy az osztrák ipari termék a magunkéval egyenlő jogokat élvezzen mindenekben. Kifelé tehát elég kedvezőtlen a kisiparos helyzete. De idebent, a magyar hazában, itt áll csak igazán csehül. A tőke uralma úgy szólván állami fenntartás mellett teszi nálunk tönkre a kisiparost.

Nem mondjuk; megcsik évente, hogy kisiparosok úgynevezett állandó vagy alkalmi

szobákban Fichte és Hegel, Weimarban Goethe már írta Faustot és hí Eckerman szorgalmasan jegyezte a Mester beszélgetéseit. Egyetemi tanszékéről a 30 éves habórút magyarazza Schiller, a kereszténység szellemét tanítja a forradalom vihara elől Amerikába menekült Chateaubrian, Már írja gyönyörű Child Haroldját s Manfrédjét a don Juan mestere, Byron, a ki aztán a görög szabadságról vérték el. Laplace már fejtegeti az égi mechanikát, Montesquieu vizsgálja a törvények szellemét s megjelenik az újabbkori história atyja, Ranke. Comte Ágosttal pozitív alapokra lép a filozófia s a két Humboldt munkáiban diadalát ulti a természet-tudomány. A politikai életnek a bécsi kongresszus és a szent szövetség építenek új alapokat. Franciaországban a restauráció Angliában az ír kérdés foglalkoztatja a kedélyeket; megalakulnak az Egyesült-Államok; kikristályosodik a kis Belgium, gyarmati birodalmának alapjait veti meg Anglia, szerkeszkedik Spanyolország és Portugália, s Franciaországban a júliusi forradalmat a polgárkirályság váltja fel. Németország az egyesülés vágyától ég Európa közepén; Keleten a keleti kérdés fejlődik, a Balkán for-

szövetkezeti is hozzájutnak minden évben, a kamarák közvetítésével, néminemű kincstári, katonai bakancs vagy csizma szállításhoz. De egyébként ki áll szóba nagyobb szükségletre — Magyarországon a kéréses tenyérű, egyszerű ruházatkodás iparral? Pályázik ő is sok mindenfelé; de ki veszi számba? Azt mondják, hogy anyagi helyzete nem nyújt megfelelő biztosítékot.

Jönnek a simára borotvált, kifogástalan öltözötű pénzes vállalkozók, akiknek a nyomában nem marad vissza bagariaállat, akiknek nem érzi az enyv szaga, akiknek a tenyere nem érdes és csak úgy siklik rajta a bankó. Ezekben aztán van biztosíték.

Nagy furfanggal írják ki nálunk az ajánlati versenytárgyalások feltételeit. Odaszökik, hogy nem a legolcsóbb ajánlattevő feltételeit köteles a hivatal elfogadni, hanem a beérkezett ajánlatok között a legkevesebb ajánlatot is fogadhatja el a ár a legdrágábbat is. Így történik ez — nem vármegyékben, mert itt — hála istennek mindenben egyetűen üton járunk, — hanem az ország nagyrésében; ez pedig nem egyéb, szemérmetlen személynév-vesztésnél, és a bolond is legért, miért van így.

Az állandó vállalkozók százezreket nyernek vállalataikon; de vajjon hullatnak e valamikéft legalább e százezrekből a kisiparosok, annak, akiknek a tenyere nem elég sikos, hogy biztosítékot nyújthasson a személye? Odaadják-e legalább a felváltást feldolgozás végett a kisiparosnak, hogy a házson morzsáiból kapjon legalább közvetve valamit?

Dehogy adják. Az ő kegyes pánusuk, az állam gondoskodik arról is, nehogy a jólétüket, a hasznát valamiképpen elfecéreljék a kisiparosoknál. Hát mirevalók is voltak a rabok, ha nem arra, hogy a vállalkozó urak felváltva munkáját elvégezzék.

Vacon, Sopronban, Szegeden, Lipótvaron, Szomszujárván meg a többi börtönben és fegyházban mindenütt van külön külön vagy 500—600 rab. Az igazságügyi kormány minden évben nyilvános árverésen adja bérbé a vállalkozóknak a rabok munkaerőjét 40—60—80 fillérért és 1 korona 60 fillérért. Aki többet ígért, annak adja az eleven eső Licítálnak rá, mint az ócska vasra. Aztán létrejön a pénzes vállalkozó úrral a szerződés, mely szerint az állam bérbé ad neki — mondjuk — 100 rabot, egyenkint 40—60—80 fillérért, vagy 1 korona 60 fillérért szabadonbocsát. Az állam a saját területén, állami pénz elvételével és a modern technika minden kiváltsámaival szerint felszerelt, villamosan világított, jól fűtött műhelyt is ad a vállalkozónak és gondoskodik arról is, hogy a rab reggel 6 óráig 12-ig, délután 1 órától esti 8 óráig dolgozzék és a vállalkozó óraszám fizet.

Már most hogy legyen képes a Kisiparos versenyezni ezzel a vállalkozóval? Hol kap az iparos segédet 1 korona 60 fillér bére mellett? — Pedig a vállalkozó csakis az olyan rab munkáját fizeti meg ennyivel, aki szabadsága idején is kész iparos volt már a szakmájában.

Hát aztán hol van még az ingeny műhelyhelyiség és munkaszerszám, hol van a fűtés, világítás és ami a legfőbb: hol van a munka?

Ócsóbb munkaerőn előállított ipari termékeket olcsóbban is lehet adni; ez nem szorult bizonyításra és sajnos, nemcsak tömegszállításra kerülő munkák készülnek így nálunk, hanem sok nagyraktár is rabmunkából szerzi be szükségletét.

Ime, így teszik tönkre az ország egyik feltartó polgárelmét, a kisiparosozást. Aztán — ezeket tudja — csudálkozunk a szocializmozgalmakon, csudálkozunk, ha forrong a

nép és öklét szorongatja a pénzirályokra és nincs bizalma a sorsát intéző hatalmakhoz. Itt a fészke a szocializmusnak. Évek óta kérenek, könyörögnek a kisiparosok, de nem hallgatja meg őket soha senki.

Ahány miniszter egymást felváltotta, mindenki ígért és ígért következtesen addig, míg ki nem húzta a bársonyszékben a három évet s aztán — eb ura fakó, elvonult szépen a maga nyugdíjával, helyet adva egy másiknak, hadd ígérjen az is, hogy legyen annak is mit meg nem tartania.

Aztán hagyják, — ha legalább azoknak, illetve az igazságszolgáltatásnak volna valami haszna ebből, hogy a börtönök és fegyházak eleven munkaerőjét így vállalatba adják. A modern büntető jogszolgáltatás kétféle szempontból vezette be a börtönöket a munkát, az ipari foglalkozást. Először azért, hogy az állandó foglalkoztatás, a szakadatlan munka által elvonva a rabot, a beteg lelket a bűnös gondolatoktól — ezzel megjavítsa. Másodszer azért, hogy az ilymódon meggyululó rabnak egy iparágban való teljes kiképzése által, arra az időre, ha majdan kiszabadul börtönéből, — kenyeret adjon a kezébe, hogy kézi-ügyessége után becsületesen megélhessen és ne legyen kénytelen visszaszűlyedni a bűn fertőzébe.

Csakhogy a börzespekuláns vállalkozó, aki azt a fegyházbéli eleven munkaerőt bérbéveszi, nem bír ám semmi érzékkel sem a modern büntető jogszolgáltatás erkölcsi törekvéseiről. Mit közre önként a modern büntető jogszolgáltatáshoz és börtönügyhez? Ö vállalkozó fél, és semmi egyéb. Még a szentnek is maga felé hajlik a keze, hát még annak, aki nem is szent. Márpedig a vállalkozó urak csakugyan nem szentek.

Igy hát a vállalkozó beviszi a börtönbe és fegyháza a munkamegosztás elvét. Tíz rab állandóan szab, huszonöt fércel, huszonöt gépell, öt gomblyukat köt és így tovább, a szerint, amilyen a munka. Ezt a rendszert — miert meg nem változtatná a vállalkozó, mert az ő kálasának ez felel meg.

Es letelik a büntetés ideje, kimegy a rab ismét a szabad életbe és — elég csudálatosan, még iparigazolányt is nyomnak a kezébe. Aztán neki-fogna a dolgoknak. Igen, de mikor ő csak gépellni tud, vagy éppen csak gomblyukat kötni. Több nap, mint gomblyuk és — a kiszabadult feyengemet csak lop, mert hát, élni csak kell az embernek. És — isten nagyobb dicsőségére — ráfogjuk, hogy ime, ez a modern büntető jogszolgáltatás munkára szoktató, erkölcsnemesítő hatása.

Vajjon les-e végre miniszter, aki veget vet ennek az eleven emberúr rendszernek és a kisiparosozást megmenti az országnak?

Ujdonságok

Szentes, 1903. október 7.

— A megyegyűlés tárgysorozatából. Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága, — mint arról lapunk előző számában már hírt adtunk, — f. hó 16-án rendes évnegyegyedes közgyűlést tart. Az ezen közgyűlés tárgysorozatára kitézőtt 191 ügy között általánosabb érdekűek a következők: Deak Ferencz születése századik évfordulójanak megünneplése. — Alispáni évnegyegyedes jelentése. — A vármegyei házartási alap 1904. évi költségvetésének megállapítása. — A vármegyei szervezési szabályrendelet módosítása egyébben kelt belügyminiszteri rendelet. — A kereskedelemügyi miniszter rendelete a dorosma-halasi és dorosma májasi törvényhatós-

sági útaknak műúttá leendő kiépítése tárgyában. — Szeged város közönségének a nemzeti követelések megvalósítása iránt a képviselőházhoz intézett, pártolás végett megküldött felirata. — Szatmár-Németi sz. kir. város törvényhatósági bizottságának átirta a harmadik évüket kiszolgált katonák visszatartása ellen az országgyűlés képviselőházához intézett feliratának pártolása iránt. — Szentes város képviselőtestületének az önként fizetett adó beszédésének eltiltása tárgyában hozott határozata. — Arva vármegye átirta a közegészségügyi országos államossitást célzó törvény alkotása érdekében a belügyminiszterhez intézett felirat támogatása iránt. — Debreczen sz. kir. város közönségének II. Rikóci Ferencz hamvainak hazaszállítása iránt a képviselőházhoz intézett, pártolás végett megküldött felirata. — Az igazoló választmány jelentése a törvényhatósági bizottság virilis tagjai 1904. évi névjegyzékének egybeállításáról és alispáni jelentése a választott törvényhat. bizotts. tagok névsorában beállott változásokról.

— Megváltoztatott közgyűlési határidő. A körös-tisza-marosi armentesíté társulatáról irtuk lapunk egyik előző számában, hogy f. hó 17-én tartja ez évi rendes közgyűlését. Közbejött akadályok miatt azonban ez a közgyűlés néhány nappal halasztást szenvedett, mert a most szétküldött, kigazított meghívók szerint a társulat közgyűlése nem f. hó 17-én, hanem f o l y ó h ó 2 0-án lesz Hódmezővásárhelyen és azt megelőzően, f. hó 19-én a társulat központi választmánya ülésze, ugyancsak Hódmezővásárhelyen.

— Téli gazdasági tanfolyam. A hódmezővásárhelyi földműves iskolánál a most reánk következő télen és pedig november és december hónapokban, tehát két havi tartalommal ismét teli mezőgazdasági tanfolyam. E tanfolyam célja az, hogy a benne résztvevő kisgazdák, mezőgazdasági munkások és általában a földműveléssel foglalkozó egyének alapos oktatást nyerjenek a mezőgazdálkodás különféle ágazataiban, mi végből a tanfolyam tartama alatt naponta pár órán keresztül elméleti oktatásban részesülnek, a nap többi szakában pedig hasznos kézimunkák, nevezetesen: kosárfonás, fekefetés, szeptrékötés, különféle bognármunkák stb. elsajátításában nyernek oktatást. A tanfolyam teljesen ingyenes. A benne résztvevők az iskola területén ingyen kapnak jó kosztot, szállást, mosást, elméleti valamint gyakorlati oktatást és végül a tanfolyam befejeztével bizonyítványt. A tanfolyam végeztével pedig mindazon kézimunka tárgyak közül, melyek a résztvevők által készítettnek, — pár darab kivételével — az igazgatóság mindenkinek odaajándékozza a saját készítményeit. A tanfolyamban mindenki résztvehet és a felvételhez csupán erkölcsi bizonyítvány szükséges, mely még e hó folyamán az igazgatósághoz beküldendő. A tanfolyamon résztvevők előzetesen irásban is jelentkezhetnek, november elsején azonban személyesen kötelesek az igazgatóságnál jelentkezni. — Vásárhely oly közel esik hozzánk, hogy az ilyen téli gazdasági tanfolya-

Ezek:

Mosó bársony minden színben	50 krtól
Sima liberty-selyem minden sz.	78 " "
Mintázott szines selymekelme.	85 " "
Csiskos, szines selymekelme.	98 " "
Sima louisine minden színben.	126 " "
Chiné selymekelme	150 " "
	stb. stb.

Mintákkal kívánatra bérmentve szolgálunk.

Az általános legjobbnak elismert

selyem, bársony, csipke és szalagárúházunkba az idény ujdonságainak teljes és nagy választéka beérkezett.

A következő, kiválóan jutányos árú cikkekre, melyek csak addig kaphatók, a míg a készlet tart, föl-hívjuk a m. t. hölgyek figyelmét.

Szenásy Hoffmann és Társa

24—1 selyemárúházában

Budapest, IV., Bécsi-utca 4. szám.

Kézzel mialto

rokra, ha nálunk a gazdálkodással foglalkozókat a saját érdekük helyes megismerésére a kellő érzék megvolna, évről-évre tömegesen kellene a földmívelőknek jelentkezniük. Sajnos — jól tudjuk, hogy ez nincsen így és ezért ezúttal újból bízdotlan hívjuk fel a fentebbikere a földmivelszótly figyelmét.

— **A munkás-balesetbiztosítás és betegsegítés.** A kereskedelemügyi miniszterümban nemsokára elkészül a munkás-balesetbiztosításra és a munkás-betegsegítésre vonatkozó törvényjavaslat. A nagy munkát Szt. erényi József miniszteri tanácsos végzi, és előrelátóan néhány hét alatt most már mind a két törvényjavaslatot befejezi.

— **Bezárt iskolák és ovodák.** A vörhenyjárvány ismét veszedelmes mértékben lépett fel városunkban és annyira terjedőben van, hogy továbbterjedésének megakadályozása érdekében több iskolát és az ovodákat hatóságilag kellett bezárni. Így a polgári leányiskola és a zsidó iskola növendékei közt lépett fel homolyan a vörheny több esetben. A f. hó 9-én ennek folytán úgy ezekben az iskolákban, mint a két városi ovodában is, melyekben szintén fordultak elő vörhenyben való megbetegülések, további intézkedésig bezárták az oktatást.

— **A kuruzsolás áldozata.** Egy asszony esett áldozatul annak a rút bűnnek, ami nálunk az egy-két gyermek-rendszer formájában nagy mértékben elharapódzott és amely nagy részben okozója annak, hogy nálunk a népesség viszonyok olyan feltűnően kedvezőtlenek. Az asszony neve: Kuli Balintné, a felsőpaton lakott és mert áldott állapotban érezve magát, gyermekének életet adni nem akart, e végből egy vajakos asszonyhoz, Vid a Mihályné Orsi Máriához folyamodott, akiről hitte, hogy kuruzsoló szerivel segít a terhén. Vid a Mihályné először valami italfélét adott Kulinénak, majd erőművelés is beavatkozott, aminek következménye azán tényleg a két hónapos méhmagzatot korai megszülése, de egyúttal az is lett, hogy a szerencsétlen Kuliné meghalt. Az esetet bejelentették a kapitényságnak, mely az elővizsgálatot megvalta, az ügyet és iratát átette a büntető bírósághoz.

— **A nikotinmentes szivarok csalaftáságai.** Folyó hó 1-je óta ilyen is árulnak: szivar nikotin nélkül. Legalább így hirdetik. Ebben azonban nem az a legnagyobb csuda, hogy a nikotinmentes szivarban nincsen, hanem az, hogy igenis van benne nikotin, mely pedig sok, több, mint eddig nem egy erősen hirdetett szivarban kerülőzik. A szerződés dolgot kiderítette egy esztrák vegyész: Ludwig egyetemi tanár. Ausztriában is, Magyarországon is forgalomba hozták f-hó elcsin a csudaszivarokat s aztán beküldték belőlük egy cromot vizsgálat végett az esztrák közegészségügyi tanácsnak. Az megvizsgálva a dolgot, egyencsen elítélte az új szivarokat. Többek között kijelentette, hogy a nikotint nem is lehet eltávolítani a dohányról. Nikotinmentes szivar tehát nem létezik és egyhamar nem is fog létezni.

— **Születési tények utáni.** Az iparos-iskola önképzőközpontjának ma esti szüneti zárkörű tanácsülésére, melyet az ipartestületi ház termében tartanak, a városzerte hirta mutathozó érdeklődésű népe, egyike lesz a legsikerültebbre megérkező. A rendezőség minden elkövet a siker érdekében és fáradozása bizonyára nem is marad mekké.

— **Hétfőgyógykezelés.** Folyó hó 6-án, kedden hétfőgyógykezelés volt, még pedig egy az érdekeltek közül való. Az elővételtes máj daganat egy óra harmincöt percok kezdődött, elker érintés nélkül egész a hold a

földárnyékkal, amit azonban csak rendkívül finom látóeszközzel lehetett volna, kedvező körülmények közt is megfigyelni. Két óra negyvenhat percok belépett a hold a föld árnyékába. A holdnak körülbelül kilenczede sötéttedt el s a fogyatkozásnak ez a maximuma öt óra harmincöt percok következt be. Ettől fogva folyton nagyobbodott a hold korongja, míg végre 7 óra 19 percok kilépett a föld árnyékából.

— **Gazdák figyelmébe.** A csongrádvármegyei gazdasági egyesület elnöksége, ki-sérelt képen egy vaggonrakomány D e r b i m e i a s s z erőtakarományt hozatott, mely erőtakaromány kiválóan alkalmas úgy lovak abrakkeverékéhez, mint sertések és szarvas-marhák feljavitása és hizlalása céljaira. Felhívjuk e körülményre a gazdaosztály figyelmét azzal, hogy ez a kitűnő erőtakaromány az egyesület titkaranál métermázsáncént 10 kor, 80 filléért kapható.

— **Halestély.** Az izraelita szegény sorsú iskolás gyermekeket felruházó egyesület, mint egy ízben már megírta, f. hó 24-én táncossal összekötött halestélyt rendez a színházteremben, melyre névre szóló meghívókat nem bocsátanak ki, hanem csak aláírásíveket, melyekben mindenki, aki az estélyen részt venni akar, felírathozhat az ívtartóknál. Egy teríték ára 2 korona 80 fillér és az aláírás kötelező. Ivek vannak az egyesület vigalmi bizottságnak tagjainál és a tanítóknál.

— **Új anyakönyvi kerület.** Ötömös puszta, mely közigazgatásilag Horgoshoz tartozik, a községtől való igen tavoli fekvésére való tekintettel kérte, hogy külön anyakönyvi kerületet kapjon. A közigaz. bizottság pártolón terjesztette fel a puszta kérvényét a belügyminiszterhez, aki a felhozott indokok mérlegelésével Ötömös puszán önálló anyakönyvi kerület létesített és az ottani egyik tanács elvezte ki anyakönyvesnek.

— **Meteor az időjárásról.** Meteor jelent: Jelenleg őrök területen szertóvára két óriási fölcsoport borítja a napot, amely csoportok valószínűleg az elmúlt havi napfogyatkozáskor keletkeztek a napnak akkor tőlünk elfordulva lévő oldalán s most fordultak azzal műfélnél, hozva, mint kitörésből származó föllob, nekünk szokhatan meleg időt. Az október 6-iki esen ópontok megindult borulata és esős időt is egészen megváltoztatták, mintegy eltolva azt azon időre, amikor az ő hatalomk nálunk megszűnik, azaz elfordulnak tőlünk, ami pedig 16. és 18-án következik be. Addig, ha egybe kezdenének a szélszort részek tömörülési, hűvös, széles időt kapunk. Ha esendően vannak: időnk meleg, kellemes denélit lened, míg ha még széjjelobb szorodnak, úgy viharos, zivataros, sőt jégesezős időt is kaphatunk, de mindez erős meleg jelleggel. Ha a föllok elfordulnak tőlünk s helyükre nem jönnek mások, akkor 16. és 18-ika után következik be a most kiharadt hűvös és esős idő. Azért, aki még nem tartotta meg ezen ideig a szüretet, igyekezze az elvélgezni, mert azt követőleg már nem tesz szüretelésre való időt.

— **Népgyűlés.** A szentesi általános nép-kör ma délután népgyűlést tart a Kossuth-terem. A népgyűlésnek politikai tendenciája van.

— **Miniszteri határozatok iparügyekben.** A kereskedelemügyi miniszterhez több ipartársulat azt a kérelmet intézte, hogy mentse fel őket az iparosságoknak és inasoknak az adókövetés céljára munkaadónként való kimutatásától. A miniszter, valamennyi II. fokú iparhatóságokhoz intézett rendeletében kijelenti, hogy az ipartestületek ez a kérelme nem teljesíthető, mert az iparosságok és inások kimutatása éppen az igazságos és arányos megadóztatás érdekében elkerülhetetlen szükséges. Hogy azonban az ipartestületek feladatán mégis könnyítsen, a miniszter ezúttal csak az

általuk vezetett néviajstrom egyszerű másolatának betérjesztésére kötelezi őket olyan formán, hogy a kimutatásokban minden segéd és inas neve mellé a munkaadó nevét is föl-jegyezzék. A csoportosítás ezután a pénz-ügyigazgatóság feladata lesz. Egy felmerült eset folytán kimondta továbbá a kereskedelemügyi miniszter, hogy az ipartestületi békletét bizottság a működését vagy közben-járását igénybe vevő felektől díjat vagy illetéket nem szedhet és ilyennek fölszámítására nincs jogosítva.

— **Belső tűz.** Három nap alatt három tüzeset: egy kicsit sok, még ha jó volna is, annál inkább sok a — rosszabb. Pedig a hét 3 egymást követő napján 3 tüzeset volt a városban. 6 ór 7-re viradó éjjel az E c s e r i Lajos úr. ügyvéd házában égett le egy ól, 7-én esze Czukkermann Ignác házában volt nagyobb tűz és 9-én délelőtt, bar nem kongott a vészharang, már ismét lóhalálában vágtatvást vonult ki a tűzoltóság, mert belső tűzről kapott értesítést. A tűz ezúttal ismét E c s e r i Lajos dr.-nál volt, az istállóban. De elmúlt mind nagyobb kártétel nélkül, mert mire a tűzfecskendővel a hejyszínre megjelentek, a közben odasereglett segítséggel már el is fojtották a veszedelmet, úgy, hogy az összes tűzoltó szerelvények azonnán, nyomban visszatérhettek a tanyájukra.

— **Büvészes-estély.** R o h o n c z i, az ismert magyar büvészesmester és kísérője, a 17 éves G u m b e r i a n d Rózsika spirítusza és megoldatolvasónó, aki mindenütt sok tetszőségű ötletet érdekes mutatóanyagival, ma, vasárnap este a Péterfi-szálló káváhéjczyiségében sz. adó bemenettel és fentartott helyekkel előadást tartanak.

— **Tolvaj kéményseprő.** Z á m b ó Károly mündszenti kéményseprő legény Hódmezővásárhelyen, a vasúti állomáson, barátságából az alvó M e c z e i Péterlő egy nickel zsebsórárt és 2 ft 82 krajcár kérszépnt ellopott. A f. hó 6-án e miatt a szegedi büntető bíróságnál lefolyt fő tárgyaláson beismerete tet-tét, de azzal védekezett, hogy egy kicsit italois volt és különben is csak azért vette magához barátja pénzét és óráját, hogy mas vaki el ne lopja tőle. A bíróság a barátja ér-dekeit ilyen melegen óvó, rovolt előéletű vadlloatt hat havi börtönrre ítélte el. Az ítélet jogerős.

— **Jóságveszedelem.** Csanytelekről hivatalos értesítés jött a rendőrkapitánysághoz, hogy ott a sertésvésznek szárványoson történt felépített hatóságilag megállapították. Arról, hogy ennek folytán a község határárt hatósági zár alá is helyezték volna, nem szől a hivatalos írás.

— **Pévásár Borosmán.** Kishundorosmán f. hó 25-én pénteken alaknak tartani és megkeresték a szövetséges Szeged város hatóságát is, hogy nincsen e kifogása e pétvásár tartása ellen. Szeged város kijelentette, hogy nem emeli kifogást és így a keresk. miniszterium bizonyoson engedélyezni is fogja f. hó 25-re Borosmánra a pétvásárt.

* **Hemipatia vérgyógyítás.** E helyen már több ízben írt ezen új gyógymódrat utalva, mely valóban kiválóan értékes, mondhatni ma a legbiztosabb és legjobb gyógymód. Nincs az a gyógyfürdő, nem létezik az a gyógykezelés, mely oly tökéletes és tartós gyógyulásokat valna képes produkálni, mint ezen egyszerű, kellemes és semmi mulasztással egybekötött új gyógymód. Ezen új gyógy-mód nagyképzettségű és zsenialis feltalálója, dr. K o v á c s J. fővárosi orvos e találmányával soha el nem feledendő habérokat és számtalan szenvedő betegnek örök halaját biztosította magának. Tizenöt évi tapasztalat mutatta, hogy az ősi kurák a legszébb sikerrel járnak asztma-, sziv-, tüdő-, gyomor- és bél-bajoknál, idegbetegségeknek, különösen neurasthenia, hisztéria, és makacs bőrbajoknál. Olyan betegnek, kik e felsorolt bajok egyikeben szenvednek és máig gyógyulást nem nyertek, őszintén ajánljuk elsősorban a vér-gyógyítást igénybe venni. Dr. K o v á c s J.

kinek Budapest V., Váci-körút 18. szám I. emelet alatt egy, e célnak szolgáló rendelő intézete van, ott naponta betegeket fogad és meghívóra betegeket látogat a fővárosban és a vidéken. Levélben megkeresésre szívesen szolgál felvilágosítással és tanácsal.

* **Leon és Oláh** elsőrangú nő ruhakelmék áruhaza (Budapest, IV. Kossuth Lajos utca 4.) értesíti a t. hölgyközönséget, hogy az őszi és téli divatelmék már óriási mennyiségben raktárakra érkeztek és kívánatra szívesen küldik bérmentve legújabb mintagyűjteményüket. A vidéki megbízásokat külön osztályban intézik el a legnagyobb lelkiismeretességgel. Araik olcsók és szabottak.

* **Hogyan lehet vénségig friss és jó egészségben maradni!** Ezen problémával már nagyon sok tudós és orvos foglalkozott. — Ismeretes, hogy a testi és lelki épség főtényezője a rendes gyomor. — Az igazi szer, mely a beteg gyomrot egészségessé és erőteljessé teszi, melynek feltétlen gyógyerejű hatása az összes gyomorbetegségek kipróbáltatása, a valódi BRÁDY-féle máriacelli gyomorcseppek. Aki csak egyszer is használta, az valószínű gyanánt állandóan tartja házában. Utánzatoktól nagyon kell óvakodni és kérjén mindenki világosan Brády-féle máriacelli gyomorcseppeket.

Blúz-selymek 60 krajcártól 11 forint 60 krajcárig méterenként a legutolsó újdonság! — Portó és vámtentesen házhoz szállítva. Gazdag mintagyűjtemény forduló postával. **Henneberg selyemgyára, Zürich.** 1.

Köszönetnyilvánítás.

A szentesi kőműves- és ácssegédek önképző egylete által szeptember hó 27-én rendezett szüreti mulatságon fölfülvetni szívesek voltak: Budaí János 6 kor.; Fazekas László 3 kor.; Bánfalvi Lajos, Győri Sándor, Szépp Mihály, Zántó Kálmán (Mindszent) 2-2 kor.; Tormási István (Mindszent), Annus Ferenc, Kúti Antal I-1 kor.; N. N., Ersek Antal 80-80 fillér.; N. N. 40 fillér.

Fogadják a szíves felülfizetők ez úton köszönetnyilvánítást

Szentesen, 1903. október 9-én

a rendezőség.

Nyilttér.*

E rovatban közölték nem állal felelősséget a szerkesztőség.

Másolat a hivatalos eredetiről 1903. B. 318 sz.

Ő Felsége a Király nevében!

A szentesi kir. járásbíró, mint büntető bíróság becsületsértés vétsége miatt vadolt Nagy Kovács Lászlóné sz. Keresztes Nagy Zsuzsanna elleni bűnygyben a Solti Ferenc főmagánadvádó által emelt vád fölött a Szentesen 1903. évi augusztus hó 24-én Szendrey Zsigmond aljegyző jegyzőkönyvvezető és dr. Vecseri Sándor ügyvéd főmagánadvádó képviselője részvételével terhelt távollétében megtartott nyilvános tárgyalás alapján, a vád meghallgatása után a következőleg ítél: Nagy Kovács Lászlóné szül. Keresztes Nagy Zsuzsanna szentesi lakos vagyonos terhelt bűnynek mondatik ki a btk. 261. §-a utköző becsületsértés vétségében, melyet elkövetett az által, hogy Solti Ferenc főmagánadvádó Szentesen 1903. évi június hó 2-án szemtelen, disznó gazember meggyalázó kifejezésekkel illette és azt mondotta neki, hogy »Egye meg a fene a sánta lábadat és ezért a btk. 261. §-a alapján az 1902. évi XXVII. t. cz. 3. §-ában meghatározott célokra fordítandó, 15 nap alatt különbeni végrehajtás terhe mellett ezen kir. járásbírósnál fizetendő, behajthatlanság esetén a btk. 53. §-a alapján két (2) napi fogházra átváltoztatandó husz (20) korona pénzbüntetésre ítéltek. Tartozik egyben Solti Ferenc főmagánadvádónak, 15 nap alatt, külön-

beni végrehajtás terhe mellett, 16 korona eljárási költséget megfizetni, a felmerülő bűnygyi költségeket pedig a fennálló szakaszok értelmében a m. kir. államkincstárnak megtéríteni. Végül elrendeltük, hogy a jelen ítélet jogerőre emelkedése után, indokaival együtt a Szentesen megjelenő »Szentes és Vidéke« lapban terhelt költségre közzétessék. — **Indokok:** Solti Ferenc szentesi lakos azt a feljelentést tette Nagy Kovács Lászlóné szül. Keresztes Nagy Zsuzsanna szentesi lakos ellen, hogy őt Szentesen a kir. járásbírósg folyosóján folyó évi június hó 2-án szemtelen disznóknak nevezte és azt is mondotta neki, hogy egye meg a fene a sánta lábadat és ezért kérte őt a btk. 261. §-a utköző becsületsértés vétsége miatt megbüntetni. — Nagy Kovács Lászlóné született Keresztes Nagy Zsuzsanna a mai tárgyalásra szabályszerűen történt megidézése dacára nem jelent meg, sem távollmaradását nem igazolta s így a tárgyalás távollétében a B. P. 540. §-a alapján tartatott meg. — Minthogy pedig a tárgyalás folyamán kihallgatott Vecseri Lajos és Détár Mihály érdektelen tanúk eskü alatti vallomásaival bizonyítást nyert, hogy terhelt a feljelentésbeli időben Solti Ferenczel szemtelen, disznó gazembernek nevezte és azt is mondotta neki, hogy fene egye meg a sánta lábadat, tekintve pedig azt, hogy a kifejezések főmagánadvádóra nézve meggyalázók s minthogy így terhelt cselekménye a btk. 261. §-a utköző becsületsértés vétségének tényálladéket megállapítja, emélfogva őt abban bűnynek kimondani, a rendelkező részben meghatározott büntetéssel büntetni és bűnyössege folyamánaként a B. P. 479 és 480 §-ai alapján az eljárási és a bünygyi költségek megfizetésében is elmarasztalni kellett. — Végül az ítéletnek közzétételére vonatkozó intézkedés a btk. 277 §-án alapszik. — Szentesen, 1903. augusztus hó 24-én. Szembory János s. k. kir. albiró.

Felelősszerkesztő: **BÁNFAI LAJOS.**
Társzerkesztő: **MÁTEFFY LÁSZLÓ.**
Kiadótulajdonos: »Szentes és Vidéke« könyvnyomda

Hirdetmény.

Özv. Ghyczy Emilné fábiáni földje gazdasági épületekkel 3 évre haszonbérbe kiadó. — Ertekezni lehet Dr. Purjesz János ügyvéddel, ügyvédi irodájában.

Zóna Gőzfürdő!!

Tisztelettel értesítem a közönséget, hogy az eddigi gőzfürdő napok érintetlenül hagyása mellett, f. hó 18-tól minden vasárnapi napon férfiaknak, hét-főn délután pedig nők részére **60 filleres gőzfürdőt** adok, hogy azok is, kik hétköznapokon elvannak foglalva, igénybe vehessék az egészségre oly páratlan jótékony hatású gőzfürdőt.

Pontos és tiszta kiszolgálásról biztosítva a t. közönséget.

maradtam alázatos szolgálja
Vereb István
városi fürdőberlő

Zukkermann Ignác

Kossuth utcai házában egy bolhethelyiség azonnal kiadó.

Árverési hirdetmény.

Másolat: 2927[tkv. 1903.

A hód mező-vásárhelyi takarékpénztár végrehajtatónak Orosz Mihály és neje Mezei Rozália szegvári lakosok végrehajtást szenvedettek elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 1754 korona 12 fillér tőke követelés, ennek és pedig 877 korona 06 fillér után 1900. április 24-től és 877 korona 06 fillér után 1900. évi október hó 24-től járó 8 százalékos kamatait, végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 25 kor. 30 fillér és a még felmerülő költségeknek kielégítése, úgy az 1986[tkv. 902. sz. végzés következtében csatlakoztatott Nikolson gépgyár részvénytársaság budapesti bejegyzett cég 5920 kor. tőke, ennek 1901. évi november hó 25-től járó 6 százalékos kamata, egyharmad százalékos váltódíj és 315 korona 92 fillér per- és végrehajtási költség végett az 1881. LX. t. c. 144. §-a értelmében a szegedi kir. törvényszék (a szentesi kir. járásbírósg területén levő) Szegvár község határában fekvő a szegvári 2320 sz. tjkvben A. § 936|a. 2. hrsz. a. felvett ingatlanra 2252 korona, továbbá; a szegvári 2303. stjkvben A. § 980|a. hrsz. a. felvett ingatlanra 1674 korona; a szegvári 3086. stjkvben A. § 945|a. hrsz. a. felvett ingatlanra 8796 korona; A szegvári 660. stjkvben A. § 948. hrsz. a. felvett ingatlanra 2360 korona; a szegvári 1266. stjkvben A. § 949. hr. sz. a. felvett ingatlanra 2360 korona; a szegvári 2506. stjkvben A. § 945|b. hrsz. a. felett ingatlanra 4364 korona. az ugyanazon stjkvben A. § 1151. hrsz. a. felvett ingatlanra 6247. koron- az ugyanazon stjkvben A. § 1158|16. hrsz. a. felvett ingatlanra 844. korona. az ugyanazon stjkvben A. § 1786. hrsz. a. felvett ingatlanra 203 korona. végre az ugyanazon stjkvben A. § 1571. hrsz. alatt felvett ingatlanra 232 korona ezennel megállapított kikülfaltási árban elrendeltetik. Az árverés megtartására határidőül 1903. évi október hó 20 napjának délelőtti 9 órája Szegvár község házához tűzetik ki.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becserának tíz százalékát vagyis 225 kor. 20 fill. 167 kor. 40 fill. 879 kor. 60 fill. 236 kor. 236 kor. 436 kor. 40 fill. 624 kor. 70 fill. 84 kor. 40 fill. 20 kor. 30 fill. és 23 kor. 20 fillert készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kikülföltött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételár három egyenlő részletben és pedig az első az árverés napjától számítandó 15 nap alatt, a másodikokat ugyanazon naptól számítandó 30 nap, a harmadikat pedig ugyanazon naptól számítandó 45 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó hat százalékos kamatokkal együtt, az 1881. évi december hó 6-án 39415|I. M. sz. a. kelt rendeletben előírt módon a szentesi kir. adóhivatalnál mint bírói letéti pénztárnál letelni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság mint tkvi hatóságánál és Szegvár község előjáróságánál tekinthetők meg. Szentesen a kir. járásbírósg mint tkvi hatóságánál 1903. június 30.

Katrics,
kir. albiró.

Eladó.

Győry Sándornál egy jó karban levő biliárdasztal, teljes felszereléssel, jutányos áron eladó. — Ertekezhetni a tulajdonossal.

A város legélénkebb és legnagyobb forgalmú helyén, az ujonnan fölépült és a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő Kossuth-utcai házamban még

három üzlethelyiség és egy lakás
— villamvilágítással —

f. évi október 1-től bérbeadó. Különösen alkalmas az egyik helyiség **üveg és porcellán kereskedésnek**, miután ugyanott több mint 35 éven át eddig is ilyen üzlet állott fent és fényesen prosperált.

Ugyanott több rendbeli régi ablak üzletajtó és üzleti kirakat kedvező feltételek mellett eladó.

Reflektánsok alkat köthetnek velem, ugyanott levő lakásomon.

Özv. Weisz Bernátné



Med. dr. Traub József
gyomorpara
Gastricin

orvosiileg megvizsgálva és kipróbálva.

Ezer meg ezer embert kényszerít gyomor-, bél- vagy más baj is szágorú diétára, ami életüket kinossá teszi. Dr Traub József gyomorparának, a Gastricinnek használata folytán a diéta rövid idő alatt teljesen fölöslegessé válik. Betegnek, akiknek bő étkelés által teljes erőben kell magukat megtartanuk, ezt Gastricinnel teljesen elérik. Gastricin a muló bajoknál, amilyen a gyomorégés, böfögés, fel-fúvódás, gyomorfájás, hányás, görcs, hányinger és szorongás, vagy rossz emésztéstől eredő főfájás, — azonnal hat és hosszabb használat után régi gyomor és bélbajokat, melyek eddig minden gyógyszerrel dacoltak, szintén meggyógyít. — Gastricin nem hashajtó szer, de tökéletesen szabályozza a székletét. Közelebit a prospektusokból. — Orvos uraknak ingyen próbaküldemény

Kapható a legtöbb gyógyszerárban.

Főraktár: Salvátor gyógyszerár Pozsonyban.

Nagyban a gyógyszerár kereskedőknél
 Nagy doboz 3 kor — kis doboz 2 kor
 — bérmentve 20, ajánlottan 45 fillérrel drágább 26—24

Öregek és fiatalok!

Dr. Müller egészségügyi tanácsos kitünő művét: A „Megzavart ideg és nem rendszer alapos gyógyításáról” vegyék igénybe.

Ez a kitünő munka 41 kiadásba jelent meg a kapható 1 korona 20 fillér vagy hasonló értékű posta értékpénnyel beküldése mellett (52—11 8/2)

Curt Röber, Braunschweig cím alatt

Szvaton Józsefné

III. tized 41. számú háza eladó, esetleg kiadó úgy az úteai rész, mint több rendbeli udvari alsó lakás és egy kukorica göré.

Ertekezni lehet fenti szám alatt a tulajdonossal.

Ugyanott Farkas Gizella oklevéles tanítónő alapos zongora tanításra növendékeket elfogad. 3—2

Eszközök és 1901—1902 „Reform“ gépeket

a mezőgazdaság minden céljaira, a legjobb anyagból szolidan előállítva ajánl

KÜHNE E.

gazdasági gépgyára MOSONBAN.

Egyetemes acélékek, kettős és hármas ekék, vetés boronák, rétiboronák, hengerek.

• Mosoni Drill. (tolókerék rendszer) és • Hungária Drill. (merítőkerék rendszer) elismert, legjobban bevált sorvetőgépek hegyes és síkföldre. Kézi és járgány-csőplőgépek, tisztító rosták és triőrök különböző nagyságban.

Szecskevágók, répavágók, kukoricamorzsolók, zuzómalmok, borsutuk, szőlőzúzók stb.

Arjegyék kívánatra bérmentesen. 6—4

Raktár Szentesen: Özv. Polacsek Ferdinándnénál, kinél triőrök kölcsönben is kaphatók.

Gyógyszerész

THIERRY A. csuda-balzsama

a legjobb diétetikus háziszser

emésztési zavarok, gyengeség, hányinger, gyomorégés, felfúvódás stb. ellen, köhögést, görcsöt csillapít, nyálkaoldó, tisztító. 12 kis, vagy 6 nagy üveggel, csomagolásáért bérmentve 4 korona.

Thierry A. gyógyszerháza az örangyalhoz.
 Pregradában, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Valódi, csak az itt látható apácavédjeggyel. Ajánlatos e szer, minden eshetőségre úton magunkkal vinni.



Miért szenved ön? heolt minden, még oly régi sebre is biztos gyógyulást találhat bármily természetű legyen is és csak nem mindig elkerülhet minden fájdalmas és veszedelmes operációt **THIERRY A. gyógyszerész**

„ÖRANGYAL“
 gyógyszerháznak valódi Centifolia kenőcsével

a csudakenőccsel. Ezen kenőccsel gyógyított meg egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszű tökéletesen, sőt egy 22 éves, régi



rákszerű baj is.

Valódi centifolia kenőcs használható: gyermekágyasok rosszmellűségénél, a tejválasztás fennakadásánál, mellkeményedésnél, orbáncznál, minden régi sebre, nyílt láb és csontsebre, sósólyásnál, lábdagasztatnál, sőt csontszűnél is; ütött, szúrt, lőtt, vágott és zúzott sebeknél; minden idegen anyag kiszívására, mint üveg, és faszilánk, homok, serét tövis stb.; minden dagasztatnál, kinővésnél, karbunkulusnál, sőt ráknál is; ujszilypólynál, körömdagasztatnál, kihólyagzásnál, kisebbett lábakra, minden égési sebre, fagyra, feltekvésre, vér és nyakdagasztatra, fülfolyásra, gyermekótvarra stb. Ket tégelynél kevesebb nem küldetik szét. Két tégely bérmentve 3 kor. 50 fillér a pénz előleges beküldése mellett, vagy annak postabélyegekből levél útján való elküldése esetén. Számos bizonyítvány rendelkezésre. Figyelmeztetek mindenkit hatástalan hamisítványokra és kérem jól figyelni, hogy minden tégelyen a fenti **védjegyek** és a „örangyal gyógyszerháza Thierry, Pregradában“ felírásnak beégetve kel lenni. Minden tégelynek becsomagolva kell lenni egy — fenti védjeggyel ellátott használati utasításba. Utánzókat és hamisítványokat, kik az én valódi centifolia kenőccsömet utánóznak, a védjegy törvény alapján épp úgy üldözöm, mint e hamisítványok viszonteladót.

Egyetlen beszerzési forrás:

THIERRY A. örangyal gyógyszerháza

Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Központi raktár: Budapestben Török József gyógyszerháza, Zágrábban Mittelbach és Bécsben Brady C. gyógyszerháza. 20—16

Leon és Oláh

elsőrangú angol és francia női ruhakelme különlegességek

***** áruháza *****
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 4. sz.
Standard (voit Breiter) palota.

Felhívjuk az igen tisztelt hölgyvilág szíves figyelmét szőfű és teljesen megbízható női divatkelme áruházaunkra, ahol a legszebb és kérés nélkül a legdivatosabb speciális angol, francia és hazai gyártmányú kelme kaphatók I. koronától 22 koronáig minden árban.

Tisztességes kiszolgálás!
Versenyen kívüli olcsó árak!
Mintákat az ország minden részére, ugyancsak 20 koronán felüli rendeléseket bérmentve küldünk.

10-2 Leon és Oláh.

A Richter-féle Liniment. Caps. comp.

Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziaszer, amely már több mint 34 év óta megbízható fájdalomcsillapítalként alkalmazatik kórházakban, otthon és meghűlésekkel. Intés. Silányabb utazatok miatt bevitelüláskoróvatosak legyünk és csak eredeti üvegekben (balszékban, "Horgony" védjeggyel és a "Richter" cégjelzővel) fogadjunk el. — 50 F. 1. k. 40 F. és 2 K. áron a legjobb gyógyszerárban kapható. Főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten.

Richter F. Ad. és társa, csász. és kir. udvari szállító. Budapest.

Sántha Ferencnek

nagyhegyi egy 1200 és egy 920 néyszögletes szőlőföldje kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Ugyancsak nála egy jó esztergápad is eladó.

Férjem aram sem ellenzi

Üavid Gyula, eszéki gyógyszerészpécsereit használni. Szépítő és más arcfelők elter. Eszéki pomádés ára 70 F., K. 1.90, 2.20, makacs arcfelőkohó az erősebb talasú Pompadour-pasztim bősége K. 8 és 5. Arccsontjok fekete pont elaku miltaszerek egyedüli mulasztója a luvént, ára K. 1 és 2. Hármelyik szerem használatát előtti cánk. Oetagon kúföldes porszappannal kell mosdani K. 1, 2, 3. Örmét szerem szíve llylto ha fektzimmel az öszöbörnek, próbárvag K. 2, 4 és 6. ANTEGRIN. Háziállatok, öv- és gőgye. Minden gondokos és kérdésekkel néköl, hogy mi volna jó, csakis Antegrinl kell, a mint boggyatka, mindjárt bendül. Egyezel edag alg helyül 3 krajozárba, melyvel nagy kárt elhárítanak azok, a kik őszarképek de érvagyerejeseztől lébo-torba adta. Birtalékor is mindig már előre megrendelik, példái 100 darab sertés közt a dogót megvásárolni 10—15—20 kilogramm szűkös. Egy tehersz ár K. 2, mely elég 2 szűdö megmen-tésére. Egy kilogramm ára K. 4. Két és fél kilogramm tíz ser-tésre csomagolással K. 10.32 f-ért már bér-mentve is küldöm. Öt kilogramm 20 K. helyett K. 10; de 10 kilogramm csak K. 34. Kaphatók posta v. vasúton át-ávdál küldve, csakis Dr. David Viktor.

Thrv. ródve. Gyógyszerésztudor, a m. kir. terméskészletudományi tanácsal rendelés tagja. Eszék városán királyi gyógyszerésztérben, ESZÉK, 1087.

Eladó ház.

Érsek Imre I. 698. számú háza olcsón kedvező eltételek mellett eladó.

Férfiak ingyen kapnak

egy legújabb találmányú gyógyszer, mely az elvesztett erőt visszaadja. Mindazok, akik érte irnak, ingyen kapnak egy próbacsomagot, egy 100 oldal vastag könyvet együtt, postaszállítmányként, jól becsomagolva. A legcsudálatosabb csodagyógyszer ez, mely már ezeket megmentett, akik jűkori kicsapongások folytán erejüket vesztették vagy ezenkorban betegségeket szerettek. Ez okból elhatározta az intézet, mindenkinek — akikéri — egy csomag gyógszert magyarázó könyvecskével díjtalanul küldeni. E házi szerrel otthon gyógyítható a baj és minden, aki jűkori kicsapongások folytán nemi bajokban szenved, gyengében vagy chronikus betegségekben szenved otthon gyógyíthatja magát. Ez a gyógyszer közvetlenül ama szervekre hat, melyek erősítésre szorúlnak és csudás eredménnyel gyógyítja meg az évek óta állandóan betegeket is. Öregek és ifjak írhatnak, az alatt jelzett címen a "State Medical Institute"-nak, honnan a próbacsomagot címünkre azon nél megküldik. Az intézet első sorban azokat akarja megmenteni, akik gyógykezeltetéstük végett otthonukat el nem hagyhatják. A próbacsomag is megmutatja, milyen könnyen lehet a borzalmas betegségek-ből otthon is kigyógyulni. Az intézet nem tesz kivételt. Minderki, bárhonnan magyarai is írhat a gyógszerért, amire a legnagyobb diszkréció mellett díjtalanul elküldik neki a próbacsomagot a magyarázó könyvvel együtt. Irón tehát — akiknek kell — mindenki azonnal. A küldemény 0'10 szepen van csomagolva, hogy senki se tudja meg a tartalmát. A levelet így kell megcímezni: State Medical Institute 9901 Elektron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika és minden level portómentesen küldendő.

Eladó szőlő föld.

Özvegy Sarkadi Nagy Istvánné-nak nagyhegyi három hold szőlője, kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni I. tized 717. szám alatt. 3—1

Arverési hirdetmény.

Orosz Mihály és neje Mezei Rozália tulajdonát képező, Szegvár községe határában a vasúti állomással szemben fekvő — mintegy 40 hold kőörgyparti, — valamint 84 holdnyi zsigerhátú jó minőségű szántóföldek 1903. évi október 20-án Szegvár községhezánál bírói végrehajtás útján arverésen eladnának. Ezen arverésre az érdeklődők figyelme ez úton is felhívatik.

Sok pénzt!

100 koronáig kereshetnek havonként minden állású egyének, tisztességesen (melekkeresetnek is).

Közelebbit „Reel 71“ alatt a Merkur hirdetési osztályánál, Stuttgart-Bergstrasse. 52—21

Első közből: a gyárbel vásárol ön olcsón és legjobban!!

— Első magyar hangszergyár —
villamos erőre berendezve.

STOWASSER J.

cs. és kir. udvari hangszergyáros, hadseregszállító
— a Rakóczi javított Tárogató egyedüli feltalálója. —
Budapest. II. Lánchíd-utca 2.

Ajánlja a saját gyárában készült összes rész, fu, fuvó és vonós-hangszereket. Hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvalók, klarinetek, trombiták és csimbalmok.

Tárogató ára 30 forinttól (60 kor.) feljebb, iskola hozza ingyen.
Zenekarok teljes felszerelése olcsó árban, előnyös fizetési feltételek mellett.
Harmonikák elpusztíthatatlan erős hangokkal. 19—5

Javítások speciális kivitelben gyorsan és szakértelemmel eszközölhetnek, vonós hangszerek a legújabb találmányú hangfokozó gerendával, melyért garantiát vállalok

Arjegyzék minden hangszerről külön-külön kéréndő, mely bérmentve megküldetik.

Csúz, köszvény (rheuma)

szaggyatás, derék- és hátfájás, valamint minden-nemű izületi bajok ellen legbiztosabb szer a törvényesen védett 30—2

HALAPI-féle RESTAURATOR

mely már rövid használat után a fájalmat nemcsak enyhíti de sikeresen gyógyítja.
Számos orvostanár által kipróbálva és ajánlva.
Egy tubus ára 1 K. 60 fillér. — Egyedüli raktár:

„APOSTOL“ gyógyszerár Budapest, VIII. József-körút 64.

Szentesen kapható: Müller Mór gyógyszerárban.

Éveken át szenvedtem rheumatikus bántalmakban. Semmiféle gyógyszer, sem fürdő nem használt. Az Ön Restaurator kenőcsének köszönhetem egyedül gyógyulásomat. Fogadjon ezért hálás köszönetet és abbéli ígéretet, hogy mindenkinek, ki hasonló betegségekben szenved, a legmelegebben fogom ajánlani. Budapest, 1903. szeptember 10.



Használat előtt.

Használat után

Legkedveltebb, legkötelesebb
arcpisztító és szépitő szerek:

AKÁCIA

KRISZNER-reise -CRÈME 2 kor.
-PUDER 6 :
-SZAPPAN 1 :

KORONA GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, CALVIN-TÉR.
Törvényszak védelme.

ELSŐ MAGYAR
Gazdasági
GÉPGYÁR
részvénytársulat
Budapest, VI. Váci-ut 19.

2500 gőzmozgató-100 000
kWh-ig. Kisbaj. gőp. Szombah.

Másonberendezésekre
KÜLÖN SZAKOSZTÁLY.
Kiválóan megépít. Ingatlan- és
bányászati küll.

CSÁSZÁRFÜRDŐ
téli és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.

Előszoba kénes hévírsül gyógy-
fürdő, pártalan gőzfürdővel,
legmodernebb iszapfürdővel,
pompás ásványvíz-uszodákkal,
kő- és kádfürőkkel.
200 kényelmes lakoszobával.
Egyenkénti szivarozás ingyen
és bérmentve.

KATZER
szücskészítő,
udvari szállító
Budapest, VI., Ó-utca 44.

Szűcskészít az egész
világra elterjedtek és
előszobáink.

GUMMI
és
KALHÓLYAG
tuzatja 2, 4, 6, 8, 10 kor. és
feljebb, a világ legjobbjai, titok-
tartás mellett, utánvétellel, vagy
a pénz előzetes beküldése után
küldi e szakma
legelőbb ragcs
KEIF J.
specialista, orvos,
Benczáké 2.
Aranygát
legyen

Modern
BUTOR.
Örtást választék
háló-, ebédtő-, szalon- és
uri-szoba-butorokban.
Olcsóbb mint bárhol
NEMES és LENGYEL
butoriparosoknál
BUDAPEST,
IV., Kezskeméti-utca 6. sz. 1.

ZIMMER
bármely országból és
származól, ajándékok szel-
küldése és fut. Köszönőlevelek le-
tesítése céljából (postával juttatással)

ROSENZWEIG JÓZSEF és FIAI
Nemzetközi Csizmifüdjében
Budapest, V., Néstor-utca 13. sz.
Prospektus ingyen és bérmentve.

OSAN.
A torok, tüdő,
száj és fogak
legjobb védője az
Felléltatja az eddigi ismeretlen fogászati
OSAN-száj- és fogszelvény a 22 kr., ORÁN-egység a 44 kr.
Czerny-Tóth Székely a legelőbb és legkedveltebb
szépitő szerek
Ungvár 1. fut. Előbb
Bátonyújváron 80 kr.
Fülöp Pál-féle Magyarországi-szappan a 50 és 25 kr.
a legelőbb és legkedveltebb
szépitő szerek
Bátonyújváron 80 kr.
Felléltatja az eddigi ismeretlen fogászati
OSAN-száj- és fogszelvény a 22 kr., ORÁN-egység a 44 kr.
Czerny-Tóth Székely a legelőbb és legkedveltebb
szépitő szerek
Ungvár 1. fut. Előbb
Bátonyújváron 80 kr.

ROSER
TANINTÉZÉS
Budapest, VI., Aradi-utca 12.
ALAPÍTOTT 1853.

Nyilvános polgári iskola 10-17 éves
fiúk részére. — Felsőbb kereskedelmi
iskola 14-18 éves fiúk részére. —
Középfelső kereskedelmi és művelődési
iskola. Bizonyítványok államvényes-
sek és az egyéves önkéntességre jog-
sítanak. — Bővebb felvilágosítást
ingyen ad
Röser János, igazgató.

INTERNATIONAL
SZÖRVESZTŐ
néhányosztály használat után az aranyt és
kézrel a szőr elavultja. Egy tagja 6 R.
Főosztály: Dr Kovács Ernő győztes
Budapest, Gyár-utca 17.

Megjelent „Tolltoll-tolltoll” ingyen

Mi helybéli BUDAPESTEN a
NEW-YORK
KÁVÉHAZBAN
(Készítőkörül 6-11. szám)
találkozunk.

SANTA EGGER
Kisfal emberoknak orvosság ajánlott szer. Ár 3 korona.
SANTA EGGER GYÓGYSZERTÁR, Budapest, VI., Váci-körül 17.

Hasznáinjon Kerpel-féle
KÉZFINOMÍTÓ
olyadékok, mely minden kezét
3 nap alatt simit, fehérit, szépit.
Egy üveg 90 fillér. Postán 4 fillérrel
bérmentve küld
KERPEL Győztesztár
Budapest, V., Lipót-körül 28.

A KISSBIRTOKOSOK
ORSZÁGOS FÖLDHITELINTÉZETE
BUDAPEST, V., GÉZA-UTCA 2.
300 koronától kezdve ad törlesztéses zálog-
levél-kölcsönöket, melyek után
teljes visszatérítéssel: 1) 2) 3) 4) 5) 6) 7) 8) 9) 10)
10 évről 10%-ért 5.70%-a 50 évről a tőke évi 5.20%-a 25 6.-% 25 7.-% 25 8.-% 25 9.-% 25 10.-%
12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
Gyözelendő járadékul a törlesztéssel együtt
Bővebb felvilágosítást
az intézet díjmentesen ad.

LE DÉLICE
Vergé CIGARETTAPAPIR
Vergé SZIVARKAHÜVELY
MINDENÜTT KAPHATÓ.

Szentesen és vidékén
LUKÁCS VILMOS
a m. kir. szabad.
Osztály sorsjáték
főelárusítója

bankházának osztálysorsjegyei kizárólag csak nálam kaphatók.
Megrendelések posta útján Lukács Vilmos bankházához, Budapest,
V., Fürdő-utca 10, vagy pedig az én cégemhez intézendők.

Kiváló tisztelettel:
Szépe Károly,
fűszerkereskedés.
Szentes, Kossuth-tér.

Az. I. osztályú sorsjegyek árai:

1 egész.	1 fél.	1 negyed.	1 nyolcad
á 12.- kor.	á 6.- kor	á 3.-kor.	á 1.50 korona

Salánky József
szegvári lakosnak Kossuth-téri háza,
mely vendéglői célra kiválóan alkal-
mas. Családi okok miatt kedvező fel-
lételek mellett eladó. — Értekezni le-
het Orosz János községi jegyzőnél.

Schicht-szappan
"szarvas" vagy "kules"
jeggyel
legelőbb, legkiválóbb és eméltfogva
legelőbb szappan. — Minden
káros alkatrészekről mentes.

Mindenütt kapható!
Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk,
!! minden darab szappan a "Schicht"-névvel és !!
!! a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

GLOBUS-EXTRACT
tisztító kivonat
jobban tisztít, mint minden más tisztítószer.

Köszvény és csúsz ellen legsikeresebb a KRIEGER-féle

REPARATOR

1 üveg 2 korona.

Főraktár: KÖRÖNY GYÓGYSZERTÁR, Budapest, Galván-tér.
 10,000 sorsjegy, Nyeremények összege
 55,000 nyermény. 14,459,000 korona.
KIRÁLYTI ÉS TÁRSA BANKHÁZA
 a magy. kir. szec. osztályos; sták főfelügyelő helye
BUDAPEST, Andrássy-ut 60.
 Előzetes megítélés! Előzetkesesség! Kiváló eredmény!

Ha üszül a haja,
használja a
„Stella“.
vizes, mely nem foat, hanem a haj eredeti színét adja vissza.
Üvege 2 korona.
ZOLTÁN BÉLA
gyógyszerárász, 6 es. és kir.
leánye József (8b. udvari asztaltájs)
**BUDAPEST,
V. SZABADSÁG-TÉR.**

Órák,
ékszerek
RÉSZLETFIZETÉSRE
is olcsó szabott árákon
SERENYI
áris és ékeskesked
Budaörsi Erőszak-ut 20. km
Pálfi út, 7-9-es és 24-es
Közös előzetesked
Budaörs

HEMOPATHIAI GYÓGYINTÉZET.
A vérgyógyítás biztos gyógmód: aszma, sziv-
gyomor-, ideg- és borbaj, szélhúás, élmézarv ellen.
E gyógmód megalapítója:
Dr. KOVÁCS J. főkész. orvos
BUDAPEST, V., VÁCZI-KÖRÜT 18. I. EM.

Megjelent az új X^{es} számú
YOST MODELLE
ESZMÉNYI TÖKÉLETESÉGBEN
KÉRJEN PROSPECTUST A
YOST IRÓGÉP RÉSZLETES TÁJÉKOZTATÁSRA
Budapest, NEW-YORK

Remek és olcsó fényképek készülnek
RIVOLI
fényképezési és festőművész
BUDAPEST, VII. KER., KEREPEZSI-UT 30. SZÁM.
111 Régi kis képek után is újított magy! 111

Hirdetéseket, reklámokat szakas-
títen, pontosan és legelősséban közöltet
az összes bel- és külföldi lapokban,
valamint napitárakban az
ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ hirdetési
Budapest, VII., Erzsébet-körút 54.
Tulajdonos: Leopold Gyula szerkesztő

Hôtel **PÁRIS** szálloda
Szállodás: SIMON PÁL
BUDAPEST, VI., VÁCZI-KÖRÜT 25. SZÁM.
100 szoba 1 fittal följobb klaszifikációval együtt
Fürdők, elegáns kávéház, étterem és szesz-
nok a házban. Villamos vasúti megállóhely
az összes pályaudvarok és hajók felé.

PLATSCHEK VILMOS
elismerlt legszolidabb

FÉRFI ÉS GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Véroszház.
Érvágatlanos, hányinger, fej-
fájás, gyomorsbajok ellen ocsódításra s
● RADITZ-féle
GYOMOR-ELIXIR.
Ára 1 korona. Főttin 6 üveg bérmentve.
RADITZ J. „Fehér kereszt” gyógtára,
BUDAPEST FŐVÁM-TÉR 6. SZÁM.

Dr. SCHLESINGER MIKSA
VIZGYÓGYINTÉZETE Pozsony
ÉS SZANATORIUMA. (Magy.)
Kitűnő hegyi fekvésben, pormentes és szélktől védett, 200 kílo-
méternél több jól ápoltt, regényes hegyi utal. Szigorúan indivi-
dualizáló szakorvosi kezelés. Legmodernebb kényelem, az összes
betegsazók higiénikusan a legtökéletesebben vannak beren-
dezve. Kitűnő ellátás, mérsékelt árak. Az intézet egész éven át
nyitva van. — Prospektus és felvilágosítás szolgál.
a dr. SCHLESINGER-féle vizgyógyintézet, Pozsony (pályaudvar)

A leggyengébb kitaláló írók
 hasznosítják
 meg szemesbennek is kiadás.
 25 székért 100 k. áron.
 A kik eresztesedél és végleges
 A közértesedél és végleges

Angol, francia, magyar és
 német szegélyes fonalak
 fonalak az alakra, mint a
 a leggyengébb kitaláló írók

Minden verő jogosltva van az árát (eredeti csomagolásban) az alatt említtet intézetben (Wien IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

Valódi borpárolat.

Valódi borpárolat.

Az első Triesti Cognac párlati intézet (Destillerie.) Camis és Stock Barcolában, Triest mellett ajánlja belföldi

GYÓGY COGNAC-JÁT

mely francia módszer szerint készült és az általános ausztriai gyógszerész egyesület kísérletli állomása ellenőrzése alatt áll.

Egy palack 5 kor. fél palack 2 kor. 60 fillér.
 10 palack rendelésénél 10% áréngedmény.

Egyedüli elárúsító Szentesen **Szépe Károly** fúszerkereskedő. 52—11

Minden verő jogosltva van az árát (eredeti csomagolásban) az alatt említtet intézetben (Wien IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

URANOS-KÉK

ruha-mosáshoz
a legjobb kékitő szer.
Törvényesen védve.
Mosóintézetekben, háztar-
tásokban a legkedvel-
tebb ruhakékitő.
Olcsó és felülmúlhatlan.
kis üveg 24 fillér, tízszeri
mosáshoz elegendő 1 nagy
üveg 1-60. kor. fél üveg 1 k.
Kapható mindenütt! Után-
zatoktól óvakodjunk.

Kizárólagos gyártói:

HOCHSINGER TESTVÉREK vegyészeti gyára

Budapest, VI., Rózsa-utca 85.

SZENTES és VIDÉKE

KÖNYVNYOMDAJA
SZENTÉSEN.
Kossuth-tér Hariss-ház.

Menyegzői
és
Báli meghívók, Fancrendek

Diszokmányok
Könyvek, Folyóiratok

Szalag-aranyozás
Diszunkák több színnyomásban is

Gyászjelentések
Gyászszegélyű névjegyek
Izlésesen, olcsón és gyorsan készülnek.

„SZENTES és VIDÉKE”

SZERKESZTŐSÉGE ÉS HIRLAPKIADÓHIVATALA

KOSSUTH-TÉR (HARISS-HÁZ)

ELŐFIZETÉSEKET ELFOGAD — HIRDETÉSEKET

VALAMINT NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEKET A LEG-
JUTÁNYOSABBAN SZÁMIT FEL

EGYES LAPPÉLDÁNYOK CSAKIS KÖNYVNYOMDÁNKBAN KAPHATÓK.